學習策略工作坊--「自我成長與終身學習」心得分享

                                             行銷2A  吳郁涵
    這次的演講是我聽過的演講中最精彩的一場，邱老師所講授的內容豐富，每分每秒都精彩，連打個呵欠的時間都沒有！
　　演講一開始邱老師就送了我們一句名言「２１世紀的文盲為停止學習的人」，這句話深深的烙在我的心中，學習，是不能停止的！時代在進步，社會在變化，許多舊有的觀念一直被淘汰，如果停止充實自己，自己將如同那些舊有的觀念，遭到無情的淘汰。
　　「創新」已經是一個人人皆曉的名詞，但只有真正將其轉換為動詞的人才能踏實的踩在別人的肩膀上，活在２１世界的我們，許許多多的東西似乎已經足夠，不再衣食缺乏，想要成為市場的領導角色，唯一能做的只剩下創新了。
　　如同邱老師所說的，創新不是無中生有，而是從既有的物品上添增新的功能，或是結合兩種截然不同的產品。
　　人往往侷限於自己所被限制的事物，如同風箏被風箏線鎖繫住一般，失去了翱翔於「整片」天空的自由，２１世紀的我們，是不是該奮力一搏，掙脫緊綁翅膀的束縛了呢？
　　創新不難，難的是自己有沒有那顆心！
　　邱老師也提到了「放下」的觀念，很多得失心太重的人往往忽略了這個重要的觀念，緊緊抓住手中的東西，就再也抓不住擦過身旁的事物了。如同老師提到的，裝滿水的杯子，就再也裝不下任何東西了。
　　放下這個課題，說起來真的好容易，但真的去實踐，又好難。每個人都會缺少一些勇氣，害怕放下後就一無所有，以小搏大的信心永遠少了一些。
　　但是決策力會影響一個人，一個成功的領導者，擁有迅速的決策能力，能在最短的時間裡做出最好的決策，甚至用性命當背書。
　　「一場雨，打在中興村荷花池，荷花雖美，漸已凋零，人生無常，當下最美。」這首詩的詩名為《活在當下》，為邱老師的即興創作。
　　過去的只能回憶，未來的不能預知，倒不如享受這一秒，就這一刻。

　　太多的的風風雨雨來的令人措手不及，太多的意外來的教人不知所措，珍惜當下真的來的比甚麼都重要。
　　最後要和大家分享的就是肯定自我，享受孤單。每天留一點時間陪陪自己，是很重要的一個階段。陪著自己的這段時間裡，縱使進度緩慢，但總是會成長。
　　陪自己，是一個聽起來荒謬但卻意義深遠的事情，享受和自己獨處的時光，你將會發現，原來自己可以受到的肯定很多，同時也會看見，自己的努力空間。

　　讓自己陪著自己去旅行吧，精精彩彩的走過人生這一回！
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                                              電通4B 鄭淵壕
非常榮幸能夠參加教務處所舉辦「自我成長與終身學習」的講座。
邱志淳教授利用詼諧的小故事來告訴我們人生道理，
令人印象深刻，同時也使我精神一振。
不時也會引用名人與古人所說過的話，
來使我們對於自我成長有所啟發。
在此加上一句我印象最深刻的話
「活在當下」
把現階段該做的事做好，知道自己現在所做所為
才為人生。
謝謝教務處 勞費心力為學生準備此精彩演講
也非常謝謝邱志淳老師 帶來如此激勵人心的話語
不勝感謝
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                                          總務處 李淑娟

今日可是個大日子， 同一時段內至少有3個演講/活動進行著， 雖剛完成會議已過2點， 看著行事曆提醒項目-自我成長與終身學習，是個吸我的主題，匆匆前往行政大樓最高樓層。 


進入會場環顧最適當的位置坐下， 台前老師妙語如珠，一連串的詩詞， 源源不絕於耳。 剛坐定為跟上老師的進度， 趕緊蒐尋投射的簡報， 為能消化感受這詩般情境!怎的，還沒記下感動的詞句，都還没跟上意境，就又進入下個情境，如何是好？簡報內也沒老師信手拈來的詞句，老師文學功力怎地如此豐厚，自己得再多消化一下老師的簡報資料，才能再回味。

     有感隨著年歲增長，生活及工作的磨練，是否有長進，是否能隨著新世紀到來，適應自如？今天與昨天的我，重覆著慣性的行動，省示著是否為性格上的好習慣或壞習慣？應對時，一慣的反應，是否為隱藏自我的情緒，提醒要記得「常自問:是否有更好的方式」，要多加練習才行啊!又該「如何將impossible 轉化成 I’m possible 」，這可不是短期間可以成就的呢，但很高興，今天得到這資訊，讓我多一分與自我相處的對話。 

當面對生活／工作挫折時，又如何將壓力轉化成動力， 當轉化時，因而帶來美麗? 當下問著自己近日是否更美麗了嗎?又平時依賴慣的安全感，又該如何自我成長適時的放開呢?答案就在老師的簡報中。我自己試著自我解答，是的，要有能力面對＂孤獨＂的自我，真誠的面對自己的內心啊！


老師說「面對21世紀需要的綜合協調的人」， 但自己是否能坦然的面對這資訊爆炸，知識充斥，找到目標跨越自我及往上成長，那就多些好奇，多些閱讀，多些思考，多些感恩吧。每天只要比過去多一點，再多一點懂得與自我協調吧！很感謝，用心為這主題張羅的同仁及老師們。
