褚士瑩公益作家─十件趁年輕非做不可的事
之心得感想
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　這次聽的是研講是由元氣地球人褚士瑩主講，說真的，剛開始我真的連他是誰都沒有聽過，到最後變成超級崇拜他，一回家便馬上搜尋關於他的資料，原來，他是個知名作家，而且出了好幾本書!什麼是自己覺得年輕時必做的事情？不希望自己年長時做什麼樣的人？試著想著你想成為的人，你便可以成為那樣的人！
　　老師研講的開場白：「我一年回台灣四次，每次停留一週。」我心裡滿是疑問，到底他都把時間花在哪呢？心裡也開始對他產生偶像的情懷，老師真不是蓋的，因為接下來的內容，讓我受用很多，並且希望自己也能達到及做到那十件事！
老師又問：「換個方法問，你覺得20年後的你，會跟現在的自己說什麼？」維京公司的老闆說：「I will say yes more.」如果年輕的時候可以先聽到一些忠告，可以有一些改變和嘗試，那可能就從今天聽到這場研講開始！像貝克漢和褚老師一樣找到屬於自己的路。
　　那麼年輕時必做的十件事情是什麼呢？第一：去海外長住至少三個月(long stay)。不管你去做什麼，換個角度看原本的生活會有啟發，想想待在繁忙步調快的台北及待在怡然自得可讓人放鬆的花蓮，感覺真的會不一樣！因為旅行就是＂換個地方過日常生活＂。「多少的月薪可以讓你願意去做一份你不喜歡的工作？」三萬？五萬？十萬？以到澳洲果園幫忙採收為例，不需任何技術門檻的工作，每天工作八小時，每週工作5-6天，扣除生活費及雜費，每個月實拿12萬元！那麼留在台灣做既不喜歡月薪又低的工作，又，出賣夢想的成本將會是12萬元!找到一份喜歡的工作，12萬元的夢想成本扣除你的月薪，就等於你買到快樂及成就的錢，是不是值得更多!第二：找到一個可以從事一輩子的運動，提出的項目有很多，但哪些運動是到老了還是可以做的呢？建立一個不受年齡限制、不受限於身體機能的退化的運動來保持到老的健康吧！第三：交十個值得交往一輩子的朋友。在你身邊真正值得的朋友有幾位呢？在場三百位的聽眾，只有不到十個舉手！「朋友，只會變少不會變多」，在能夠多交朋友的時候多認識一點人，並且要努力維持朋友的關係，這些朋友可能是老師、家人或同學，試想看看FB上的朋友數有多少？其實常有來往的有多少？每天都會注意他的動態的有多少？最後剩下的這些可能就是你的那十位朋友，報告顯示：其實人關心別人的能力是有限的！每個人真正生活圈內的人只有大約25人，所以多把握這些朋友吧!

　　第四：趁早培養對美和藝術的欣賞能力。美和藝術是要接觸過才懂得怎麼判斷和欣賞和感受的，尋找幾個到老時視力、聽力都退化後還會喜歡的藝術類型去漸漸培養藝術的感覺，讓自己老了之後還能對這些藝術感動及有所體悟。第五：永遠不要失去學習和閱讀的習慣。要為了學習而閱讀，很多人認為過了讀書時期就不用讀書的態度，而以雜誌及報紙取代之，其實它們也只是長得像書的印刷品而已！為了避免自己老的時候與社會脫節（因為只看到社會的表面），就快點動身閱讀或組個讀書會彼此分享值得閱讀的書籍吧！
　　第六：失去一個最愛的人，陪伴他最後一程，並且從此活兩個人份的生命。平常就要培養愛（談戀愛、養寵物都好）及面對失去的能力，因為先有了愛，才會學著面對失去時的恐懼。第七：成為某種專家，什麼專家都可以。年輕時的決定會影響一個人一輩子，專注於某個喜歡的領域，並且成為專家，便會塑造出未來的生活。第八：在世界的光譜上找到自己的位置，全盤接受，並且開始喜歡自己。＂全部的自己＂ 其實是一個＂package＂，無論是優點或是缺點，都要全盤的接受＂這樣的我＂，有可能你不是最好的，因為任何人可能取代你！第九：學習用雙手製作東西。＂做＂這件事最重要，人類終究得回歸使用雙手，無論科技能帶來多方便的生活，人還是不能離開原本的生活，也就是用手接觸的生活。第十：隨時隨地可以有效輕易清楚表達自己的意思。能夠用三句不帶任何專業術語的話 說出自己想做的事，並且能夠讓人認同。
　　研講尾聲老師分享了兩句話，分別是I am convinced that life is 10% what happens to me　and 90% how I react to it.　And so it is with you.YOU are in change of your attitude.和成為你在世上希望看到的改變！人如何能夠想要改變世界 而不改變自己呢？就從改變自己開始改變吧！

