褚士瑩公益作家─十件趁年輕非做不可的事
之心得感想
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　10月21日下午兩點有一場褚士瑩先生的演講：「趁年輕非做不可的十件事」，我認為聽完那場演講後，必定會令我改變些什麼。在那之前，剛好我得送同學至火車站，眼看時間接近兩點，不由得緊張起來，深怕錯過演講。急忙趕到圖資館時，幸好現場還正在準備中，仍有時間讓自己稍稍沉澱，定下心來聆聽即將開始的演講。

「趁年輕非做不可的十件事」如下：

1. 到海外去長住至少三個月 

2. 找到一個可以從事一輩子的運動
3. 交十個值得交往一輩子的朋友
4. 趁早培養對美和藝術的欣賞能力 

5. 永遠不要失去學習和閱讀的習慣
6. 失去一個最愛的人，陪伴他最後一程，並且從此活兩個人份的生命
7. 成為某種專家──什麼專家都可以
8. 在世界的光譜上找到自己的位置，全盤接受、並且開始喜歡自己 

9. 學習用雙手製作東西
10. 隨時隨地可以有效輕易清楚表達自己的意思。 
演講一開始，第一張投影片上就放著斗大的標題：「如果你可以給年輕的自己一些建議的話，你會告訴他什麼？」褚士瑩先生問我們：「你會跟20年前的自己說什麼？換個方法問好了，你覺得20年後的你會跟現在的你說什麼？」聽到這裡，我不禁回想國中、高中的時光，如果能回到當時，我會告訴自己什麼？我想必定是多讀點書、好好珍惜與朋友之間的友誼。在一陣討論之後，他向我們提到「維京集團」老闆布蘭森的例子，布蘭森回答說：＂I will say YES more.＂接著褚先生鼓勵我們到國外長住至少三個月，他問我們：「需要多少薪水，你們願意做你們不喜歡的工作？」我想如果不出賣自己，做自己不喜歡的工作，大概是五萬吧！接著他告訴我們：「到澳洲摘水果，不用什麼特殊能力，一個月可以有十二萬的收入，如果留在國內做自己不喜歡的工作，拿著勉強可以的薪水，每個月都是損失，還不如到澳洲摘水果，要相信自己有十二萬的價值。」

聽到這裡，我真的感覺大開眼界，之前總覺得出國是件難事，好像很困難又很危險，也擔心自己的英語能力，但是這些又有什麼困難的呢？到國外唸書或打工，也不就如同當初毅然決然遠從新竹來高雄唸書一樣嗎？英語能力不佳，只要多學，又有什麼好害怕與擔心的呢？多說「YES」，多去嘗試未知的事物，鼓起勇氣就會有許多收穫，或許人生也因此而改變。

演講過後，我開始試著培養慢跑的運動習慣，在慢跑的時候，我常常會回想一整天的行程、一舉一動，還有在人際上的互動，思考自己缺少什麼；隨著跨出的步伐，心跳慢慢的加速，疑惑也隨著心跳慢慢的放開，好比籠罩在山頂上的霧隨風漸漸消散，眼前浮現出美不勝收的景色，身體感覺到神清氣爽、暢快淋漓。

我開始有效率的安排時間，讓自己多看點不同的書籍，也空些時間與疏於聯絡的親朋好友聯繫，關心他們、聊聊近況，雖然有些情誼會因為時空而磨損，難免會有些許遺憾，但也不強求，因為人與人相處總要緣份，與你契合的朋友，就算沒有常常聯絡，但還是會牽掛著彼此；偶爾敘敘舊，總會一發不可收拾，聊了許多別來的種種。逐漸的改變自己以後，深深覺得人生不可能十全十美、沒有任何遺憾，但失去的事物如同昨日流水，只能盡情把握當下，珍惜身邊所擁有的一切。

從演講中我得到了很多啟發，也讓我突然間很想回到母校，與學弟妹們分享我從補校考上國立科大的經驗，教導他們一些方針，或許他們的人生也會因此而不同。但光是想沒有用，實際付諸行動，才能得到想要的結果。不要把想做的事一直積累著、擱置著，如此只會越來越多，到後來，連嘗試的勇氣也失去了，夢想當然就與現實天差地遠。

拉近夢想與現實的距離其實不難，孔子說：「譬如為山，未成一簣，止，吾止也；譬如平地，雖覆一簣，進，吾往也。」持之以恆的付出，並且有規劃性地達成自己的目標，未來的一切皆可以操之在己、掌握在自己手上。我想如果沒有聽到「趁年輕非做不可的十件事」這場演講，我可能還是會像國中、高中時一樣，直到大學畢業後，才後悔沒有好好把握在學時的每一天。

感謝褚士瑩先生精采又富有啟發性的演講，讓我更知道要趁著年輕，完成人生中那些非做不可的事！

